

人民管粮店 粮店气象新

——沙市市红门路粮店工农兵监督管理的调查

红门路粮店在党的领导下，工农兵群众的大力支持下，于一九七一年八月成立了有工人、贫下中农、解放军、街道居民代表参加的监督管理小组。四年来，这个监管小组协助粮店党小组管方向路线，管方针政策，管职工思想，管服务质量，做了大量的工作，取得了可喜的成绩，提供了有益的经验。实践证明，实行工农兵管店，对于加强党的领导，坚持政治挂帅，限制商品交换中的资产阶级法权，办好社会主义粮店，是一项十分重要的措施。

任何新生事物的成长总不是一帆风顺的，这个粮店的监管小组从产生、发展到逐步完善也经历了艰难曲折的过程。它在斗争中产生，又在排除种种干扰、纠正各种错误认识的斗争中发展前进的。监管小组成员虽是工农兵中推选出来的优秀代表，但开始不少人对参加监督管理的意义是认识不足的。有的认为粮店上有粮食局党委、粮管所党支部，粮店有党小组，再搞工农兵监管小组没有多大必要。有的认为粮店工作是粮店职工的事，工农兵代表顶多只能提些意见，起不了多大作用。还有的说：“自己年纪大，身体差，没文化，管不了。”针对这种情况，监管小组成员认真学习马列和毛主席的有关教导，联系实际，反复讨论。有的同志联系自己的经历，今昔对比，忆苦思甜。赵治凤同志说：“解放前，地主、资本家有吃不完的粮，穷人饿断肠。如今我们成了国家的主人，手中有粮，心里不慌，生活越过越幸福。党还要我们工农兵管粮店，我们就要协助把粮店管好，把工作搞好。”叶慧玲同志也深有感慨地说：“旧社会穷人不如一根草，新社会把我们当个宝。真是新旧社会两重天，一个苦来一个甜。”通过学习，提高了认识，他们一致表示，决不辜负阶级的委托，群众的希望，一定要以主人翁的态度进行监督管理，用无产阶级的面貌改造粮店，使粮店的领导权牢牢掌握在真正的马克思主义者和工人群众手里。

认识问题解决了，但工农兵监管小组究竟管什么？怎么管？开始并不明确。但他们满怀革命热情，在实践中学习，逐步积累了丰富的经验，他们着重抓了以下几件事：

一、抓大事，抓路线。几年来，他们坚持同粮店职工一道，同学马克思主义，同批修正主义，帮助粮店把学习和批判搞好。去年，在批林批孔运动中，有的职工曾一度出现“学也学了，批也批了，差不多了”的想法。为了把批林批孔引向深入，监管小组成员，内衣厂退休老人叶慧玲、郊区五里大队贫农社员潘光发和监管小组组长邹世宽所在部队的解放军同志，都经常到粮店参加学习和批判。工农兵的启发和帮助，激发了粮店职工批林批孔的积极性。职工黄松元、吕洪纯坚持“抓革命、促生产”，做完了周末夜市，又写批判稿，一直战斗到深夜两点才回家休息。在工农兵群众的带动下，粮店的批林批孔运动不断深入。他们走出去，请进来，在不到半年的时间内，先后和二十二个单位的工农兵一道，狠批林彪效法孔老二搞“克己复礼”的反革命罪行，研究儒法斗争史，批判《三字经》、《女儿经》、《增广贤文》等坏书和反动谚语。

今年，在学习无产阶级专政理论中，为了弄懂弄通商品经济为什么是产生资本主义的土壤，如何限制资产阶级法权等问题，监管小组的同志又和粮店职工一道搞社会调查，互相交流学习理论问题的心得体会，促进了学习运动的深入。

二、协助粮店党小组抓思想政治工作。监管小组认为“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的”，只有把领导班子的思想路线搞正确，才能一步一个脚印把全店职工带在毛主席无产阶级革命路线上。因此，他们非常重视领导班子的思想建设。有一段时间，在领导表扬、群众赞扬声中，有的同志看成绩多了，看缺点少了，觉得差不多了。这种情绪一冒头，监管小组就及时组织他们学习毛主席关于“虚心使人进步，骄傲使人落后”的教导，对照先进单位找差距，开展反骄破满活动，帮助他们克服了骄傲自满情绪。一次，监管小组组长邹世宽、副组长刘继民同志发现粮店领导班子不通气，心情不舒畅，就挤出时间举办学习班，和他们一起交心谈心，帮助他们消除了隔阂，统一了思想，增强了团结。

青年职工高德斌，原来一心向往当产业工人。当分配到粮店工作后，认为“走对了革命路，入错了粮店门”。监管小组副组长、老红军家属刘继民老妈妈怀着满腔热情，和他一道学习《共产党宣言》，重温毛主席《在延安文艺座谈会上的讲话》，忆苦思甜，向他进行革命传统教育，鼓励他同旧的传统观念实行“彻底决裂”，坚决走与工农兵相结合的道路。他在工作上遇到困难，便大力支持、热情帮助。小高在党的教育和刘妈妈的亲切关怀下，进步很快，现在担任了粮店副主任。

三、协助粮店党小组认真贯彻执行党的粮食政策。粮食是人民生活的必须品，政策性很强。在粮食这个问题上，阶级敌人千方百计破坏党的粮食统购统销政策，因此，限制和反限制的斗争是十分尖锐的。但工农兵群众立场坚定，坚决同阶级敌人破坏党的统购统销政策行为作斗争，勇敢地捍卫了党的粮食政策，巩固了社会主义阵地。一次，几个投机倒把分子妄图黑夜偷偷用船把粮食运进沙市，搞黑市、卖高价。工农兵监管小组副组长刘继民，带领群众，冒着寒风，踩着泥泞，追赶了五、六里路，追到了这条船，抓住了投机倒把分子，查获了一千多斤粮食。

工农兵监督管理小组成员执行党的政策严肃认真，一丝不苟，处处以身作则，做出表率。有一次，监管小组成员赵治凤的儿子，从随县回沙市过春节，临走时，要他妈妈帮忙买二十斤面条带走。赵治凤说：“面条要保证春节供应，没有本市的计划不能买。”她儿子说：“您是粮店监管小组的成员，说一句话，别人还不听？！”赵治凤严肃地说：“粮店监管小组的成员，只有全心全意为人民服务的责任，没有为个人谋私利的权力！”她耐心细致地说服了儿子。

为了落实毛主席关于“广积粮”的指示，监管小组成员在自己所在地区和单位开展了声势浩大的宣传活动，使毛主席的指示家喻户晓，人人皆知，变成了群众的自觉行动。刘继民、赵治凤两位老姨妈积极配合粮管员，在两个月内先后走访了两千四百多户，宣传了五十多个工厂，培养了十三个节约储粮的典型，推动了“计划用粮，节约用粮”活动的展开。经过监管小组和粮管员的耐心工作，现在在粮店供应范围内的七个居民委员会，已经有百分之九十居民户有储备粮。许多工厂、农村、机关、学校也开展了“广积粮”的活动。

四、帮助粮店改进服务态度，提高服务质量。监管小组经常广泛征求工农兵群众的意见和要求及时带到粮店，共同研究措施，使粮店职工不断改善服务态度，提高服务质量，更好地为巩固无产阶级专政服务，为工农业生产服务，为人民生活服务。多年来，红门路粮店坚持三百六十五天，天天开门，坚持为烈军属、老红军、五保户和有困难的双职工送粮；为了方便群众，还在粮店供应范围内设了七个送粮点，月月送粮上门，服务到户。但有一个时期，

粮店有的同志一度出现了自满情绪，认为工作做得差不多了。沙市阀门厂在东区新修一幢宿舍，离红门路粮店较远，每月发工资，职工们都忙着借板车买粮，既不方便，又影响生产，要求粮店增设送粮点，监管小组知道这情况后，及时同领导成员商量，发动群众讨论。有的同志认为，人手少，任务重，再增点，有困难。为了解决这个思想问题，组织大家反复学习毛主席的光辉著作《为人民服务》、《纪念白求恩》，并请工农兵群众共同批判修正主义办企业路线，批判“坐店经营”、“等客上门”等资本主义经营作风，协助粮店党小组做过细的思想政治工作。通过这次讨论，使同志们更加坚定了为工农兵服务的方向。不仅在市阀门厂宿舍新设了送粮点，还经常征求工人同志们的意見。粮店的同志们说：“宁愿自己麻烦千遍，也不能让工农兵群众有半点不方便，为了支援工农业生产，我们要克服一切困难。”

确实，粮店的同志用自己辛勤的忘我劳动，把毛主席的关怀，党的温暖送到了工农兵群众的心坎上。一次，粮店职工送粮到港务局宿舍，发现一户双职工没有买粮。就跑去一看，大人上班去了，只有一个四岁的小孩在家。桌上放着购粮证和五块钱，购粮证里夹着一张字条，上面写着：“营业员同志，请帮忙买三十斤米、一斤油。”工人同志的信任，使送粮的同志深受教育。他们照数给他购好后，又怕小孩玩撒了米，打泼了油，就给他把米倒进粮缸，把油放进碗柜。这个同志下班后，看到已经买好的粮油，感动地说：“红门路粮店的同志把工作做得这样周到，我们在生产上就更安心了。”

学习无产阶级专政理论以来，他们进一步提高了对监管工作的认识，联系粮食战线两个阶级、两条路线斗争的实际，感到责任重大，决心进一步认真看书学习，搞清楚为什么必须对资产阶级实行全面专政，把监督管理工作做得更好，为把巩固无产阶级专政的任务落实到基层，为造成使资产阶级既不能存在也不能再产生的条件而努力奋斗。

湖北省革委会粮食局 荆州地区革委会粮食局 联合调查组
沙市市革委会粮食局

(上接 74 页)点。河北省许多地区十年九旱，缺水是农业增产的一个主要矛盾，他们抓住这一关键问题，大力生产打井机械和机井配套设备。从一九七一年至一九七四年，四年多来，由于集中力量打歼灭战，为农村生产出了四十七万五千多台柴油机，使全省每个生产队平均拥有一台半柴油机，这不仅大大提高了全省农田水利机械化的程度，抗御了自然灾害，促进了农业增产，同时也加速了农副产品加工和农业运输机械化进程。实践证明：毛主席的集中力量打歼灭战的原则，也是多快好省地进行社会主义建设的重要指导思想。

湖北省水田面积占耕地面积一半，水稻产量占粮食产量百分之七十，而水稻种植，特别是双季稻，季节紧、劳动强度大、用工量集中，是关键性农活。因此，目前首先解决耕作机械作为主攻方向，集中力量打歼灭战，尽快实现水稻田间耕整、插秧、收割机械化或半机械化，就能抓住季节确保水稻高产、稳产，也能推动整个农业机械化进程。

保证重点是一个多快好省的办法。但重点不能离开一般而孤立发展，不照顾一般也就不能保证重点。因此，都要统筹兼顾。如山区的“三活”机械和大型排灌站的建设，大力发展化肥等，才能逐步实现排灌、运输的机械化和半机械化，农业生产就会有一个较大的发展。

实现农业机械化的条件，现在比以往任何时候都好。让我们在毛主席和党中央的英明领导下，为实现毛主席所预见的、全国人民盼望已久的农业机械化的伟大目标而奋斗。